

# Felvidéki Szemle.

— EPERJESI LAPOK —

Hírlapdíj: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.

Hirdetési díj: Háromhasthos postós czécséri hirdetés 5 kr. Többhasthos hirdetésre jutányosab. Helyeztetés minden hirdetésre külön 20 kr. — Nyitár minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör”, a „Bártfai közm. egyesület”, a „Sárosmezei gazd. egyesület”, s az eperjesi kir. törvényszék

hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Fő-utca 30.  
Ide küldendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetést és hirdetést illető iratok.

Megjelen hetenkint kétszer: Csütörtök és vasárnap.

## Nemzeti kulturállam.

A magyar állam magyar nemzeti irányban való fejlesztését, magyar jellegének első sorban való ápolását, a nemzeti kultúra felvirágoztatását igéri a kormány; e szavak, ezek a nagyjelentőségű, sokat mondó szavak kit ne lelkesítenének?

Ki nem akarja a nemzeti államot, a nemzeti kulturát? De az mindaddig pium desiderium marad, valameddig kormányaink a nemzeti kultúra céljaira áldoznak a legkevessebbel, valameddig azt hiszik, hogy erről évről-évre való toldozással-foldozással ki lehet építeni azt a hatalmas nagy épületet, melyet nemzeti kulturállamnak nevezünk, amely azonban ma még egy rozoga épület.

A közoktatásügyi miniszter programja, kedvező hatást tett. A népoktatási törvény bejelentett revíziója valóságos nemzeti szükség s dicséretjévé érte, hogy nem sutyomban akarja megcsinálni, hanem előbb a nyilvánosság elé viszi, hogy jól meghányják-vevessék az illetékes körök. Bejelenti a tanfelügyelőség reformját is. Segíteni akar a tanárhiánynon. Reformálni akarja a közoktatási tanácsot, melyet egyelőre még életben hagy a mai alakjában.

Egy bizonyos: nemzeti kultur politikát nem lehet pénz nélkül csinálni. A tanítóképzést reformálhatjuk, a tanárképzést is, de valameddig tanítóknak és tanárnak tisztességes fizetése nem lesz, sem tanító, sem tanár nem lesz elegendő. Valameddig az államnak nem lesz arra pénze, hogy ez ország minden iskolájában heesületesen taníttassék a magyar nyelv, üres szó marad a nemzeti állam, a nemzeti kultúra. Valameddig a magyar nemzet számban és műveltségben nem imponál bent

és kint, különféle nemzeti aspirációink — aspirációk maradnak.

Csak igazi magyar nemzeti nevelés adhat erőt a nemzetnek kifelé és befelé egyaránt s meglehet, hogy a pénzbeli egyensúlyt megzavarná a nép- és közepoktatásnak az egész vonalon való nemzetivé tétele, de az is bizonyos, hogy ezzel még helyre állana a *nemzeti egyensúly*, s egy számban és műveltségben nagy, erős nemzetnek aztán könnyű volna helyre állítani a pénzbeli egyensúlyt.

A főrendek és az egyházpolitika. A képviselőházban *Kovács Albert* szemére vetette *Wlassics* kultuszminiszternek, írja a „P. N.” hogy a kormány kompromisszumot kötött a főrendekkel a még tárgyalásra váró egyházpolitikai javaslatok dolgában s hajlandónak mutatkozik arra, hogy a hátralevő javaslatok egyikéből kihagyja a felekezeten kívül állás megengedését, a másikkól pedig a zsidó vallásra való áttérést. A kultuszminiszter közbeiktotta, hogy „Nem ugyan!” s mi is úgy tudjuk, hogy ilyen kompromisszumról szó sem volt soha a kormány és a főrendi ellenzék között. A kormány mindössze csak arra hajlandó, hogy a felekezeten kívül állók jogviszonyait *rendeltési uton* szabályozza. A recepcionális törvényjavaslatnak azonban *minden betűjéhez* ragaszkodik s eltökélt szándéka, hogy e javaslatot a képviselőház útján annyiszor küldi vissza a főrendi háznak, ahányszor csak elveti.

## A közigazgatás államosítása.

(Perezel programja.)

Perezel a közigazgatásról következőleg nyilatkozott:

A mostani belügyi kormányzatnak az a feladata, hogy az 1891-ben kapott utasításnak eleget tegyen. E kérdésre nézve fölfogása az, hogy az a vita, amely leginkább körül fogott, hogy hol kezdessék a reform, felülről lefelé, vagy alulról felfelé, a vármegyékben-e, úgy, amint azt *Szapáry* gróf kezdeményezte, vagy pedig megfordítva a

községek szervezőtén, meglehetősen irrelevans és minden gyakorlati haszon nélkül való.

A fő az, hogy a reformot meg kell csinálni, még pedig úgy, hogy mindjárt az első alkalommal teljes képet kellene adni az egészről. Kijelenti ezután, hogy egyidejűleg fogja elkészíteni s a nyilvánosság elé bocsátani *egy a vármegyei szervezetről, mint a községek rendezéséről szóló törvényjavaslatot*, az előbbibe foglalván bele az adott utasításnak, de a dolog természetének is megfelelőleg, az önkormányzatról, mely attól elválaszthatatlan és a közigazgatási bizottságokról szólót.

Elő fogja terjeszteni a *városok rendezéséről* szóló javaslatot is, nehogy az a vád érje a kormányt, hogy ezeket az ügyeket hatalmának növelése szempontjából az államosítást csakis a kormány omnipotenciájának megteremtéséért akarja létesíteni, be fogja terjeszteni a *feyelmi eljárásról* szóló javaslatot is.

Védekezett ezután az ellene hangoztatott ama vád ellen, hogy ő ellensége a vármegyének, Hogy a vármegyék államosítása szükséges, azt már a magyar parlamentarizmus megteremtői 1848-ban belátták és törvénybe iktatták és 1867 óta a törvényhozásnak az képezte feladatát, hogy ezt egyes intézkedésekkel megközelítse. Azt hiszi, hogy a szív érzelméi által befolyásolt municipálisták kivéve, a közvélemény a vármegyék államosítása mellett foglal állást.

Szükségesnek tartja az államosítás mellett, *egészséges vármegyei önkormányzati élet* létesítését is. Nálunk — úgy mond — jelenleg önkormányzati életről *beszélni* alig is lehet. Tudjuk, hogy az önkormányzat miből áll; a megyének, nemcsak minden fontosabb, mert ezekre nézve kétségtelenül kívánatos, de csaknem minden aprólékos dolga felsőbb jóváhagyást igényel, a megyében a főispánnak és minden érdekeltnek minden kérdésben, bárminő természetű legyen is az felebebeszési joga van, minél fogva csaknem minden kérdés a szakminiszter elé megy, ami azt eredményezi, hogy: *a megye határoz, a miniszter dönt.* Az a véleménye, hogy adjuk meg az önkormányzatnak, amire szüksége van, de ne adjunk neki semmivel se többet. A kormány a törvényjavaslatnak ezt a részét olyképpen akarja megállapítani

## TARCSA.

### A párbaj.

— Léhaságokról beszéltek, fiuk, de szeretem hallgatni, mert léhaságokban is megnyilatkozik valami férfiaság. Ennek a léha férfiaságnak a produktuma a párbaj is.

Ezt Vágó mondta. Véletlenül barna arczezal, sasorral és sűrű, tömött szemöldökkel áldván meg őt a sors, azt hitte, hogy kötelessége szuverén megvetéssel lenézni a könnyelmű, felületes fiukat. A párbajhistóriák, melyeket lehető nagyhangon és halkán kiejtett szerénykedő fraízisok kíséretében meséltek el a csillogó szemű atléták, nagyrészt az üresen álló, hosszú nyaku boros üvegekben lelték magyarizataikat, de mindegyiken végigragyogott a hamisítatlan fiatal fantázia zománc. A Vágó szavaira nem igen figyeltek. Az asztal tulsó végén már a farsangra esapott át a beszéd, a farsangról pedig kék, fekete vagy szürke szemű leányokra. Egypáran meg Fodorra néztek, a ki székén hátradőlve, nyugodtan bámulta a meleg levegőben oszladozó füstkarikákat. Nem volt ugyan atléta és nem is ivott, cigarettát sem láttak soha a szájában, de azért bizonyos népszerűségnek örvendett a könnyűvérű fiuk közt mindent átfogó zsenialitása és állandóan megőrzött nyugalma révén. A kik körülötte ültek, sejtették, hogy valamire készül. Csodálatosan nagy, kék, szinte leányos szemében visszatükröződött a lelkeben újra átélt emlékek eleven rajza. Könnyed, mosolygós villanás röppent végig a fénylő pupillán, azután esendes hangon fogott hozzá:

— Vágónak igaza van. A párbaj a léha férfiaság produktuma. Magam is benn voltam abban a korban, mikor öntudatlan léhaságomban tudatosan férfias dolognak képzeltem az ilyesféle hősködést. Mondok néktek ebből a korból egy történetet. Olaszországban játszik.

A székeket közelebb tolták hozzá és Vágó

harsány hangon intette esendre a macskaasztal zajongó urait. Nem sok fogantatja volt, de azért tisztán meg lehetett hallani a Fodor nyugodt hangu elbeszélését.

— Egy tavaszon, — nem illatos, zöldelő tavaszon, a miről a poéták énekelnek, hanem a kalendárium lueskos, egészségtelen tavaszán, San-Remóban élveztem az olasz ég istenadta levegőjét. Az örök verőfény melegeben sütkérezve, nem jutott eszembe semmi abból, a mi máskor ide köt ehhez a mi zajos városunkhoz, hanem gondtalanul, szilaj véretem alig korlátozva, udvarolgattam a fekete hajú olasz asszonyoknak, olykor meg egy-egy oda tévedt hosszú arcú, szőke angol missznek. A változatosság, a hűvös, szeszélyes tenger közelében lassankint a szokás erejével uralkodott idegzetemen s a table d'haut-ok voltak életemben a sivatag a töméntelen viruló oázis közt. Egyszer aztán a table d'haut is kíváncságon szerint alakult. A misszek, a kik hallgatagon esznek, a sárga hajú német szépségek, a kik még evésükben hallatlan tárgyakról disputálnak, egy pillanatig esodálkozva néztek az ebédőterem ajtaja felé. Egy asszony jött be. Az ajtótól pár lépésre megállt, szótlan, majd biztos, öntudatos lépéssel felém közeledett. Szomszédom, a ki valaha generális volt, most pedig podagrás penzionátus, — a fülemben dörmögte:

— Fiatal ember, maga szerencsés. Ez egy amerikai asszony, a kinek még nincs itt a férje.

A még-et megnyomta és rám hunyorított. Az asszony már hátrahuzta a mellettem lévő üres széket és miközben leült, alig biccentve fogadta udvarias meghajlásomat. Egy kicsit vörös lehettem, mert könnyű mosoly lebbent el ajka szélén, azután minden zavar nélkül fogott ebédjéhez. Jobban szemügyre vettem. Erejt, nyugodt, imponáló szépség volt, melynek kihívó merészségét csak a szeme enyhítette. Rég elfeledtem a nevét, az érzést is, mely később határt szabott gondtalanságomnak, de szemét, esodálatos, majdnem félnék barna szemét alig feledem el valaha. A

ragyogását mintha állandóan könyök homályosították volna el és az alig észrevehető finom mélyedés, mely orrcimpájától ivalakban huzódott el ajka körül, melankolikussá tette a szép, barna zománcu arcot. Imponált nekem is később, mikor véletlenül ujjunk összeért, én pirulva rántottam vissza kezemet, ő meg esodálkozva vetette rám szemét.

Attól fogva változás állt be gondolkodás-módomban. Napközben unatkozva bolyongtam a tengerparton, — a leány- és asszony-nép semmi hasznomat nem vehette és kezdtem rájönni, hogy a kék, derült ég kiállhatatlan valami, az olasz asszonyok bosszantóan kacérok, az angol misszek meg csak arra valók, hogy az ember gyakorlatilag tanulja meg elegáns módon elnyomni az ásitást. A table d'haut-t ellenben pompás üdülő és szórakoztató alkalomnak találtam. A szép asszonnyal eseevve, úgy éreztem, hogy hiányzott valami lelkemből, a mi most ott van és a mi nem illendően szolid lángra gyul, ha az asszony olykor-olykor rám vetette szemét. Különben az asszony is észrevette és a generális is észrevette. Az asszony halkabban beszélt és kevesebbet és tudtam, leolvastam az arczáról, hogy a folytonos közzel nem maradt rá sem hatás nélkül. A generális meg amerikai történetekkel mulattott, melyekben rendszeren egy hidegvérű jankee lötte vagy szurta keresztül feleségének szerencsétlen imádóját.

— A yankee nyugodt vér, — mondta — de a családi életben nem ismeri. Párbajt ritkán viv és ritkán provokál, hanem sans gene bánik el az udvarlóval, a hol éri. Azért az amerikai házi barátok a szívükön kívül most már revolvért és tört is visznek magukkal a légyottra.

Ezeknek a cizélatosan előadott és sokszor variált történeteknek az lett az eredménye, hogy egy oda szakadt spanyol vívómestertől vivő leckéket vettem. Később a cívlövészeten is gyakoroltam magam s az asszonyok nem kis rémületére naphosszat puffogtattam a tengerpart elha-

RO  
cacao legjobb minőség.  
ADÉK  
vanillával  
egy anélkül  
arakon.

& VOGEL  
BACH  
MINŐSÉGEK  
kaphatók

enni!

fél nap alatt kifo-  
amnyi ideig jó kar-  
kalmazásánál.

cell mosni, nem pedig

ségével mosni vagy  
kalmazni.

anyagot és munka-  
atlanságért. Melyet  
les A. szakértő által.

e 6.

oszkva.

u. m.

Krasnenky.

0. 1.60, 2.—, 3.— és

3.50.

perez 2.50 kr.

kg. 75 kr

T.

EN.

erve.

SZ

fájdalmi ellen.

mentesen.

tsch E. Moli-

L. Miskolczon:

gyógyszerész

ethetünk.

nyesei

20-án délután

ácskozási ter-

re.

éről s a mér-

e István,

tani, hogy abban egy életképes és valódi tartalommal bíró önkormányzat alapjait rakja le.

A vármegyék rendezéséről és az egyéb közigazgatási kérdésekről szóló törvényjavaslatokat azért akarja a fegyelmi eljárásokról szóló javaslattal együtt előterjeszteni, mert az egyike azoknak a garanciális javaslatoknak, amelyeknek a megalkotása nélkül az akkori ellenzékben még azok sem akartak az államosítás törvényre emeléséhez hozzájárulni, akik különben az államosítás elvét pártolták.

Szükségesnek tartja a fegyelmi eljárásnak olyan szabályozását, hogy a fegyelmi büntetések legsúlyosbika a hivatalvesztés és a hivataltól való elmozdítást végső fokozaton ne a miniszter, hanem egy teljes, a függetlenség minden attribútumával felruházott bíróság mondja ki?

A belügyminiszter tett nyilatkozatai az eddigi kormányfőiről által végzett kimerítő előmunkálatok folytán meg lehetünk nyugodva az iránt, hogy a közigazgatási reform törvényhozási munkálatait a kormány lehető rövid idő alatt előterjeszti. A kormányelnök és a belügyminiszter sokkal inkább közigazgatási szakferfiak, sem hogy mindenek előtt ne a közigazgatási reform keresztvitelének szentelnék államférfiúi tevékenységüket.

### Gizike a bál előtt.

Ebédre voltam hivatalos Gizikékhez.

— Addig is míg az ebéd elkészül — mondá Gizike, s rám nézett szép, nagy őszemeivel, csevegünk egy kissé — aztán hirtelen felém fordulva kérdezé:

— Ugy-e gondja lesz arra, hogy minden néven nevezendő turtánccra angazsirozva legyek?

— Oh hiszen csak azért születtem!

Esküvel kötelezett ígéretet tettem Gizikének, hogy minden tánczra fogok keríteni táncost; ő meg azt az ígéretet tette „bizony Isten”-nel, hogy minden tánczosát a bál utáni napon meghívja szürra.

Az ebéd még mindig nem készült el és minthogy éhesek voltunk, gondoltuk magunkban, hogy „megenni valókkal” még is csak kell foglalkoznunk, tehát beszélgettünk a hölgyekről és pedig az eperjesi hölgyekről.

Annyira belemélyedtünk a hölgyek feletti traesba, hogy elárultam neki az eperjesi hölgyek statisztikáját, melyet magam készítettem.

Mikor titkomat elárultam Gizike előtt, önrzetes hangon szólva kérde:

— És annak a „bizonyos” statisztikának helyességéről nem szabad meggyőződnöm? Talán némi korrigálást is kellene eszközölni rajta?

— Oh kérlek, unokatestvéri szeretettel boesájtom rendelkezésedre a statisztikákat. Nos hát figyelj és ha akarod, észrevételeidet is nyilvánítsd.

Tehát: Eperjesen van 244 olyan hölgy, aki 13—24 év közt lebeg.

(„Oh gonosz ember: csak úgy mondja lebeg,” duzzogta Gizike kissé haragos, de lágy tonusban.)

— 224 hölgy között van 130 barna, 114 szőke. Oválareza van 114-nek, gömbölyded arca pedig 98-nak, a többinek olyan — a milyen.

— Ohó! kedves barátom, csak ne olyan

gyott részein. Mert nap-nap után éledt a reményem, hogy megnyerem az asszonyt szívét. A rózsás pír, mely látásomkor áttört a finom, barna arczbőrön, a remegés, melyet ujjain éreztem, ha köszönés közben kissé hosszabban tartottam kezemben, elárulta a belsejében vívódó harcot, melynek kimeneteléről nem volt semmi kétségem. Csak a férje zavart meg hízelt, rózsás illúziómban. A férje, a kit a generális történetei után léptettem magam elé. A széles vállu, napsütötte, brutális arcu yankee, a kinek sok része van a fájdalomban, mely örökös, megindító árnyékban tartja a szép üde asszonyi arcot. Elfogott a düh, ha elgondoltam, hogy ez az ember egyszer ide-toppan és szétlépi — durva, érdes kézzel — a köztünk szövődő édes köteléket. Az asszonyt nézve és halkan esengő, álmos hangú beszédét hallgatva, apránként fölőbredt bennem a lovagias kötelesség, hogy meg fogom menteni, a szörnnyetegtől. Meg fogom menteni, mielőtt annak ideje volna a gyanu valamely kis jelére amerikai modorban golyót röpitni agyamba. Elhatároztam, hogy provokálom, ennek könnyűségét, azt hiszem, ti is ösmeritek s a magyar vívámódot az olaszszal kombinálva, úgy gondoltam könnyen elbánhatok egy otromba ütötvennyessel. Elhatározásomban hozzkélkedve, merészeltem ben közeledtem az asszonyhoz és ajkamról már hangzottak a bekezdő, szentimentális frázisok, melyektől a nagyon szerelmes ember sem tud szabadulni s melyeket ő szelid, akaratoskodó visszautasítással fogadott.

Egy napon — sohasem feledem el azt a napot — szürke bárányfelhők uszkáltak az égen, s a tenger fölött finom, ezüstös köd lebegett. A tengerparti villában éppen a vivást gyakoroltam. Két olasz tiszt utasításai nyomán vagdaltam a levegőt — kik egymást közt különben ungherese furioso-nak neveztek — és a drót-álaraz mögül firkászva néztem a part felé, hol ilyenkor az én asszonyom szokott sétálni. Most is ott ment és úgy vettem észre, felém integet. Az álarazot

közönségesen a hölgyekkel, — mondá haragos tekinteteket lövelve Gizike.

Nem szoltam semmit. Folytattam a statisztika olvasását.

— Koromfekete szeme 92-nek, gesztenyebarna 64-nek, tengerzöld 21-nek van, a többinek bizonytalan színű. Frou-frou visel 176, két oldalra simítja haját 40, a többi meg nem állapítható frizurát visel. Uniformis-tisztelő van 136, (Gizike egy nagy sóhajt ereszt, ami azt mutatja, aligha benn nines e számban) a civil férfit kedveli 88.

A házi teendőket szereti végezni egy.

Ennek hallatára Gizike felugrott helyéről és piezi lábával dobogott haragjában, de ezután nyugtattam, hogy az az egy, az senki más, mint — ő. (Oh, mily nagyot füllentettem!)

Folytattam a statisztikákat:

— Szépitőszereket használ 199.

— Ez nyilvános hazugság. Mondotta Gizike.

— Apácának készül 100, lesz — egy sem.

Szerelmes levelet ír és irt 201. Ajuldozni szeret 204.

Sétálni szeret 224, naponta négyezer öltözködik — kettő,

Tovább nem folytathattam, ebédelni hívtak.

Dongó.

## H i r e k.

Lapunk legközelebbi száma a két közbe eső ünnep miatt csak február hó 7-én fog megjelenni.

\* A harmadik egyetem. Az „Egyetértés” minapi számában dr. Berzeviczy Albertnek nagy feltűnést keltő „Közművelődésünk és a harmadik egyetem” cz. röpiratával foglalkozva, a többek közt a következőket írja: „Nem érzi-e mindenki, hogy a tudományos intézeteknek és törekvéseknek decentralizációja Magyarországon legalább is minden veszély nélkül eszközölhető? Az a vidéki központ, mely politikában már régen nem számít, melynek maholnap közigazgatási tisztviselőit is a fővárosból szállítják, mely önállóságából és önértékéből mindjobban ki lesz vetkőztetve, egy új különleges karaktert nyerne, ha mint ezt Berzeviczy Albert ajánlja, legalább a tudományos kutatások tekintetében némelykor az ő köréből indulna ki valamely kedvezményezés. Ezer és ezer fiatal ember, a világ minden tájáról, vándorol évenként oly német egyetemekre, melyeknek székhelyei annyi városi elemet sem mutatnak fel, mint Szeged, Pozsony vagy Kassa. Mily haladást tenne azonban ezen városok közül bármelyik, ha egyetemi székhelyül tétetnék? Mily rohamosan létesülnének kórházak, gyűjtemények, könyvtárak, mindazok az intézmények, melyek az egyetemek kiegészítő szervei! Hiszen városaink, melyek nagy adósságokat vesznek a nyakukba egy lakanya, egy pénzügyigazgatóság, egy bíróság elnyerése kedvéért, bizonyára vetelkednének áldozatkészségben, ha egyetemre nyílnék kilátásuk!

— Vármegyénk 1%-os kulturadója. A vallás-, a közoktatás- és a belügyi m. kir. minisztériumok jóváhagyták a vármegyénk törvényhatósági bizottságának múlt évi október hó 22-én 1470/211 szám alatt kelt azon határozatát, melylyel, megyénkben a kisdédvás és népoktatásügy emelése érdekében,

ledobva, vívőkeztüsen és kardosan rohantam hozzá, abban a kellemes tudatban, hogy ismét alkalmam nyílik néhány lépéssel előre haladni érzelmi világában. Mosolyogva fogadott, de mosolyában volt valami, a mi gyanakodóvá tett:

— Maga megint hadakozott. Ugyan mi célja van vele?

Csaknem kiszaladt ajkamon a ezél, de mint mindig, ha férjéről jött elő a szó, tartózkodtam a nyílt beszédől. A férj csak árnyék volt, mely folyton köztünk állt, melyről mindketten tudtuk, éreztük, hogy ott van, de a melyről — talán éppen ezért — sohasem emlékeztünk meg. Most — hogy kérdését válasz nélkül hagytam — egy kicsit maga elé nézett, azután csendes hangon mondta:

— Bemutatom a férjemnek. Már itt van. Várjon egy keveset.

Előre sietett s csakhamar eltűnt a kanyarulatnál. Kezem önkéntelenül erősebben szorította a kard markolatát és a vér feltöltött halantékomra. Kis vártatva újra láttam az asszonyt és hívására bizonytalan léptekkel közeledtem felé. Megfogta kezemet és esodálatos, ujjai nem remegtek, hanem nyugodtan és simán fonódtak az enyémbé, arczán pedig gondoskodó aggodalom látszott, mikor előre mutatva sottogta:

— Lassan menjünk. Ott van.

Ott volt. — Egy kerek karosszékből vézna, sárga arcu fiatal ember ült. Arczán piros folt tüzeslett, s beesett, fénytelen szemével merőn nézett a tenger felé. Mikor lépteink neszt hallotta, felénk fordította fejét és nehezen bölintott. Az asszony letérdelt mellé és megigazította feje alatt a vánkost, miközben barna szemében gyöngédség és aggodalom tükröződött. Nekem fölesapott arczomban a vér és szégyenkezve boesájtottam le kardomat.

Éreztem, hogy megvittuk a párbajt, — hanem a vesztes — az én vagyok.

Cyprián.

valamint az eperjesi állami kisdédvónőképzetintézet részére 10 évre megszavazott évi 1000 frt vármegyei hozzájárulás biztosítása végett az 1%-os vármegyei kultur-pótadót elrendelte.

— Eperjes város közgyűlése. A város képviselőtestületének e hónap 26-án tartott közgyűlésén tárgyalás alá került az átvonuló katonaság részére felállítandó épület ügye. A miniszteri határozat szerint a 39,173 frtnyi költségelőirányzat jóváhagyatott és e költség fedezésére szükséges kölcsön felvétele engedélyeztetett. Egyidejűleg az építésre vonatkozólag beadott 3 ajánlat közül Schreiber és Moskovics vállalkozók ajánlatát fogadták el 8.8 százalékkal.

Jegyzők tisztelgése a belügyminiszternél. Az országos központi jegyzői egylet küldöttségét az új belügyminiszter rendkívüli szívesseggel fogadott. Kuncze Imre országos központi jegyző, egyleti elnök abbéli meggyőződésének adott kifejezést, hogy a közigazgatás terén szerzett tapasztalatai segítségével módját fogja találni annak, hogy a már elodázhatlan közíg. reformok által igényelt törvényjavaslatok oly alakot öltenek, melyek a megyei és községi közigazgatás érdekeit teljesen kielégítendő, nem úgy mint a tisztelt hivatali előde által nyilvánosságra hozott községi törvényjavaslat előadói tervezete, mely különösen a jegyzőket a törvény által biztosított és a gyakorlat által szentesített jogaiktól megfosztva, részint az önkénynek, részint a választás esélyeinek tett volna ki s több mint négyezer családapát taszított volna a bizonytalanság örvényébe. Az üdvözlő beszédre Perczel Dezső belügyminiszter azon nézetének ad kifejezést, hogy a községi és körjegyzői karnak eddig nem eléggé méltányolt tevékenysége iránt ő, mint hat éven át főszolgabíró és 11 éven át mint alispán a közigazgatás jövő rendezésénél kellő tekintettel fog lenni, annál is inkább, mert ő nem eupán a neazetiségi vidéken, hanem mindenütt az országban missióként tekint a jegyzők munkálkodását, mert ők a nép értelmi vezérei s gondjaikra van bízva ezek anyagi és szellemi előhaladása. — Kijelenti továbbá, hogy a községek rendezését a hivatali előde által közzé tett előadói tervezettől eltérő módon contemplálja.

— Tóth Elek. Streatorban e napokban egy orosz templom lett felavatva. Ez ünnepélyen részt vett orosz lelkészek közt szerepel többek közt Trvetkroff Alexis neve. Hallgatott ez az ur azelőtt a Tóth Elek névre s valamikor titkára volt az eperjesi gör. kath. püspöki irodának s rokona Tóth volt eperjesi püspöknek. Amerikában a görög nem egyesült hitre tért s rövid idő alatt mintegy öt orosz egyházat szervezett.

— Ötvenezer munkás kenyer nélkül. Mint a Clevelandban megjelenő „Szabadság” írja, az újabb időben több nagy gyárban ismét felvették a munkát. Ezzel szemben Brocklyban a Havemayer-féle cukorfinomító gyár beszüntette a munkát s ezzel 50,000 ember veszt el a munkát. A vámrendszer tudvalevőleg a külföldi cukorra vetett magas vámmal védi a belföldi terméket. Most a kongresszus foglalkozni készül a cukorvám kérdésével s nehogy kedve támadjon megkönnyíteni az idegen cukor bohozatalát, a Havemayer-féle gyár 50000 munkás elboesátásával, miután eleve ellátta magát a kellő czukorkészlettel, nyomást akar gyakorolni a kongresszusra. Jobbára idevaló felvidéki sírosi, zempleni títok, továbbá lengyelek dolgoznak e gyárban 80 cent-ért 125—150 fokos melegben. És a míg egy munkás 80 centet kap naponta, addig Havemayer évi fizetése 100,000 dollár, a pénztárosé 75 ezer, három ellenőre egyenként 25 ezer dollár; a czukorszó-votség összes tisztviselői 325 ezer dollár fizetést húznak, egy főtisztviselőre átlag 50 ezer dollár esik. A „Szabadság” kesztyűs rablóknak mondja a szövetséget tagjait.

— A Széchenyi-kör népnevelési szakválasztmánya e napokban gyűlést tartván, megalakult. Elnökké: Szinyei Merse István vármegyei úrnok dérek alispánja, jegyzővé Láng Mihály az óvónő közpö-intézet igazgatója, választott meg. Igazgatói választmányi képviselő: Láng Mihály.

— Az alumneumi tánczestély, mely az idén is igen látogatottnak ígérkezik, jövő szombaton febr. 2-án tartatik meg. A koncertnek lapunkban is közölt műsora már azért is nagyon vonzó, mert a fellépő hölgyek még eddig nem szerepeltek s Váradynak elszavalandó kedves költeménye is egészen új, csak múlt december végén jelent meg nyomtatásban. A főgym. zenekara is ezuttal szerepel először. Jegyek Kósch Arpad ur üzletében válthatók előre. A koncert kezdete esti 7 órára van kitűzve.

— Érdekes színházi hir. Rakodezay Pál színtársulata Eperjesen a közönség meleg pártolása mellett működik, a mit a jó erőkből szervezett társulat meg is érdemel. Közelebb vendégszerepelt fog A. Wein Margit asszony az opera kitűnő művésznője, Eperjesnek kedvence, valamint a népszínház valamelyik primadonnája, a kit Rakodezay e napokban kér föl vendégjátékra.

— Hangverseny. A Széchenyi-kör irodalmi és zenei szakválasztmánya febr. hó 6-án zeneestélyt rendez, a melynek Domitrovichné Elvira, müncheni opera-énekesnő vendég-szereplése lesz a fénypontja. Ezen zeneestély a legfényesebb zeneestély lesz ez idén, miután azon oly kitűnő és

kisdedvönöképző-  
vázott évi 1000 frt  
osítása végett az  
t elrendelte.  
A város képvis-  
tartott közgyűlésén  
ő katonaság részére  
miniszteri határozat  
előírányzat jövő-  
sére szükséges köl-  
t. Egyidejűleg az  
t 3 ajánlat közül  
alkozók ajánlatát

ügyminiszternél. Az  
et küldöttségét az  
szívességgel fogá-  
zponti jegyző, egy-  
nek adott kifejezést,  
erzett tapasztalatai  
áni annak, hogy a  
mok által igényelt  
iteneik, melyek a  
érdekeit teljesen  
a tisztelt hivatali  
tt községi törvény-  
mely különösen a  
sított és a gyakor-  
megfosztva, részint  
tás esélyeinek tett  
er családját tiszti-  
nyébe. Az üdvözlő  
ügyminiszter azon  
a községi és kör-  
elégge méltányolt  
t éven át fogszolgá-  
ban a közigazgatás  
étel fog lenni, an-  
után a nemzetiségi  
országban missio-  
alkodását, mert ők  
djukra van bízva  
latása. — Kijelenti  
ndezését a hivatali  
tervezettől eltérő

n e napokban egy  
a. Ez ünnepélyen  
zt szerepel többek  
hallgatott ez az ur  
lamikor titkára volt  
irodának s rokona  
ek. Amerikában a  
t s rövid idő alatt  
tervezett.  
nyér nélkül. Mint a  
szabadság" írja, az  
ban ismét felvették  
rocklyban a Have-  
yár beszüntette a  
veszti el a munkát.  
a külföldi ezukorra  
belföldi terméket.  
ni készül a ezukor-  
ve támadjon meg-  
behozatalát, a Ha-  
kás elboesatásával,  
llő ezukorkészlettel,  
gresszusra. Jobbára  
tók, továbbá len-  
0 cent-ért 125—150  
munkás 80 centet  
mayer évi fizetése  
5 ezer, három el-  
llár; a ezukorszó-  
ezer dollár fizetést  
lag 50 ezer dollár  
rablóknak mondja

ési szakválasztmánya  
alakult. Elnökké:  
uk derék alispánja,  
vönő képző-intézet  
igazgatói választ-  
ly.

y, mely az idén is  
jövő szombaton  
acertnek lapunkban  
is nagyon vonzó,  
dig nem szerepeltek  
ves költeménye is  
mber végén jelent  
zenekara is ezuttal  
Árpád ur üzletében  
szedete esti 7 órára

lakodezay Pál szin-  
g meleg pártolása  
erőkből szervezett  
elebb vendégszere-  
szony az opera ki-  
kedvence, valamint  
madonnája, a kit  
fól vendégjártakra.  
nyí-kör irodalmi és  
ő 6-án zeneestélyt  
éhné Elvira, mün-  
g-szereplése lesz a  
legfőbb zene-  
zon oly kitűnő és

kipróbált erők fognak közreműködni, a mily-  
neket közönségünk igen ritkán láthat. Így közre  
fog működni ezen alkalommal dr. Puky Endre  
hegedű-művész, Ruszinkó Zsigmond (zongorán),  
Aittner József (gordonka), Néher Emilia és  
Pettik Emma (zongorán). Kiváncsian nézünk  
ezen zeneestély elébe, a melynek összeállítása  
dr. Horváth Odón, a kör buzgó titkárának a  
műve. — Nem mulaszthatjuk el ezen alkalommal  
megjegyezni, hogy Domitrovičnő Elvira urnő  
nemrégiben Münchenben Lipót bajor herceg  
udvarában egy hangversenyen közreműködött s  
ott nagy sikert is aratott.

— **Jogász-matiné.** A jogász-kör irodalmi osz-  
tálya f. hó 27-én a városi vígadó nagytermében  
egy sikerült matiné rendezett igen válogatott  
műsorral. Balogh M. rövid, de magvas tartalmu  
s szépen kidolgozott felolvasása után, a Hanisch  
növérek produkáltak magukat szép zongorajáté-  
kukban s kellemes, finom s érzéssel telt játékok  
által a közönséget viharos tapsokra ragadta.  
Irányi Géza és Szoyka Gabi urhölgyet a köz-  
önség már a Széchenyi-körből ismeri, a hol si-  
került szavataik által nem egyszer nyújtottak  
élvezetet a hallgatóságoknak. Irányi Géza szép  
s tiszta esengő hangja, Szoyka Gabi  
pedig kedves megjelenése s kellemes előadása  
által ez alkalommal is teljesen kielégítették a  
közönség kíváncsiát. Végül meg kell emlé-  
keznünk a quartet-ről, a mely eléggé jól oldotta  
meg nehéz feladatát, Excelsior!

— **Panszlavizmus Amerikában.** Jó tótjaink, leg-  
alább nálunk, híret sem hallják a panszlaviz-  
musnak. Amerikában megismerkedhetnek vele.  
Az „Amerikansko Slovenke Noviny“ mellett  
„Rarasek“ című tót élelzetet is szerkeszt  
Pitburgban Rovnianek, ha jól emlékezünk, a  
nyitrai egyházmegyéből elesapott növendék pap.  
A „kutya“, „szamár“, „barom“ kifejezések, me-  
lyekkel élelzetében a magyarokat illeti, még a  
finomabbak közé tartoznak. Rovnianek most  
Amerikában nemcsak lapszerkesztő, de bankja  
is van. Durva élelzetében *zsido királynak* nevezi  
tótjai előtt a magyarok felséges királyát. A  
„Szabadság“ című clevelandi magyar lap  
Schamberg Miksa pittsburgi osztrák-magyar kon-  
sulnak tudja be érdemül Rovnianek emelkedését,  
a kinek lapjában a konzul még hirdetőket is  
közöl. Bizony sok furesat tanulhatnak ott a mi  
tótjaink, főképp ha olvasni tudnak és hazajövet a  
tanultakat itt alkalmazhatják!

— **Elmebeteg nő öngyilkossági kísérlete.** Mráz  
Jánosné szül. Blasko Mária — írja f. terezei le-  
velezőnk — papírral hálaló nő, egy megégett  
gyermek holttestének koporsóba helyezésénél se-  
gédkezőn, ezt a szerencsétlenséget annyira szí-  
vére vette, hogy elméjében megháborodott. A  
csendes elmebeteg azóta folytonos felügyelet  
alatt állott s az utóbbi napokban már a javulás  
jelei mutatkoztak rajta, minekfolytán mult va-  
sárnap a háziak templomba mentek, az őrizetere  
visszahagyott férfi pedig kiment az ólba a mar-  
hákat etetni. Ezt a pillanatot az elmebeteg nő arra  
használta fel, hogy előkereste a sógorának a ge-  
renda fölé rejtett borotváját s azzal átmeteszte  
a torkát; a borotva vágása behatolt a gégebe,  
de a nagy véreket nem sértette. Az orvos  
azonnal a hely színién termett és megtette a szük-  
séges gyógyintézkedést. Ertesülésünk szerint van  
reá remény, hogy a szerencsétlen nő életben  
marad.

— **Pál fordulása.** Pál napján erős hideg, téli  
idő köszöntött be. A néphit úgy tartja, hogy  
ilyenkor a medve odujában marad. Pedig ha a  
medvét Pál napján nem esalja ki odujából a  
napfény és nem kóborol ki napon a hófedett  
mezőkön, ha nem látszik meg a medvesapás a  
néma erdők járatanl után, akkor sokáig tart a  
tél s még áprilisban is lesz részünk a hóesésben.  
Ennek bizony a gazdák nem nagyon örülnek,  
mert az őszi vetés késő indul fejlődésnek a hi-  
degek miatt, hanem a hölgyek azok nem sokat  
törődnek vele, sőt örülnek neki, mert hiszen az  
áprilisi hó-vízről azt tartják, hogy szebbé, üdőbbé  
teszi az arezbőrt. A nők tehát még örülnek  
annak, hogy Pál fordulóján nem buvik ki ez al-  
kalommal a maczkó odujából, mert hosszú lesz  
a tél s lesz áprilisi hó-víz, melyet majd szor-  
gosan hordanak össze a keceses női kezek. Pedig  
a nők áprilisi hó-víz nélkül is szépek Eperjesen.

— **Ultimo, pagát nélkül lehetséges?** Lapunk  
egyik barátja intézi hozzánk ezen kérdést, mivel  
azonban mi nem vagyunk jártasok a dologban,  
tehát t. olvasóinkhoz intézzük a kérdést. Ugyanis  
egy 4-es tarokk-kompaniáról van szó. Az első  
3-at mondott a pagáttal, a II-ik kettőt a skiz  
és 21-essel, az első megtartotta és hivta segít-  
ségül a 20 v. 19-est, mely szintén a II-iknél volt  
s így ők partnerek lettek. A játékos 8 tarokk  
mondott, de pagát utolmost nem mondhatott, mert  
gyenge kártyája, illetve tarokkjai voltak; a part-  
nere ellenben igen erős 6 tarokkal bírván, ki-  
mondotta a pagát utolmost, — persze pagát nélkül.  
Az utolmost meg is csinálták. Tehát az a kérdés,  
hogy a partner a partnere szakállára kimond-  
hatja-e az utolmost — pagát nélkül.

— **Szegény Dávid.** Nem hegedülő szent  
Dávidról, sem a jogász urak előtt előnyösen  
ismert „keserű Dávidról“ szól az ének, de a  
szegény Dávid András szt.-imrei lakosról, ki

néhány évvel azelőtt kivándorolt Amerikába itt  
hagyván feleségét, egy szemre való kis menyecskét.  
S míg a férj verejtékes munkával keresett ga-  
rasait rakta össze, addig a menyecske jókora  
szarvakat rakott fejére. De egy kis meglepetést  
is készített részére. A családi otthonba néző  
Dávid ugyanis nem várt szaporitást észlelt a esa-  
ládtagok között, mi annyira elkéserítette, hogy a  
hűtlen asszony ellen válópört, az ártatlan por-  
ontyok ellen pedig a törvénytelenítési eljárást  
tette fogatba. Szegény Dávid!

— **Brutalis apa.** Brehovszki Kollár János  
németjakabvágási lakos a brutalis apák egy  
ritka példánya. A mult héten egy esekélység  
miatt feleségével s fiával összeszólkkozott s ez  
öt annyira felingerelte, hogy saját fiára kétésovű  
vadászfegyverrel lőtt. A fiu igen súlyosan me-  
sebesült s most itt a kórházban élet s halál  
közt vívódik. Vádlott letartóztatott s az eperjesi  
kir. törvényszéknek átadott.

— **Verekedő legények.** Négy zborói fiatal  
suhancz a minap, a mint a szvidniki vásárról  
haza felé mendégéltek, egy lány miatt annyira  
összeveszttek, hogy egymás ellen botokkal s ké-  
sekkel rontva véres verekedést támasztottak, a  
mely igen szerencsétlen kimenetelű volt mind a  
négyre nézve. Hárman közöttük életveszélyesen  
megsebesültek, a negyedik megugrott, most már  
azonban a szvidniki kir. jbságnak átadott.

## Jurista-bál.

— 1895. január 29-én. —

A legöregebb emberek sem emlékeznek arra,  
hogy valaha más mondattal kezdte volna valaki  
bálireferadóját, mint ezzel: hogy: „Nagy ünnepsé-  
gel vonult be ma este a jöködvü Karnoval herezeg az  
ő birodalmába...“ És tényleg ez a leg-  
igazabb kezdet; mert Karnoval herezeg csakugyan  
nagy ünnepséggel „v o n u l b e“ és örökké  
jöködvü. A jurista bálon nemcsak Karneval, ha-  
nem jöködvüek voltak az asszonyok s a lányok,  
a kik üdvözlésére megjelentek. És szépek min-  
denek felett. Az eperjesi jogászok bálja mindig  
a legfényesebb szokott lenni. A siker ezuttal is  
teljes volt. A hölgyek elegáns toilettjeikkel elra-  
gadóan szépek voltak. A leányok tulnyomó része  
rózsaszínű és világoskék illuzió ruhát viselt gazdag  
virágdíszítéssel, az asszonyok ruhái sötétebb se-  
lyemből készültek uszálylyal és esipkediszítéssel.  
Gyönyörű ruházata volt a két lady patronesnek  
is, (Meliorisz Kálmán és Rószeghy Ghillányi Er-  
zsike,) a kik szokott pontossággal érkeztek a bálba s  
a számokra kijelölt díszített emelvényen foglal-  
tak helyet. A táncz Farkas Sándor két esárdásá-  
val melyet a két bálányjának felajánlott (Jurista  
esárdás, Mariska esárdás) kezdődött meg s reg-  
gel 7 óráig tartott. Jelenlévők: *Lányok:* Bánó  
nővérek, Bethlenfalvi nővérek, Urbán nővérek,  
Duka Emmy, Czapka Irén, Berzeviczy Emmi  
Török Ara (Gömör) Mariássy Hilda (Kassa) Sem-  
sey Eta, Keczer Margit, Roskoványi Gizella, Die-  
nes Rózi, (Zemplén) Szikszay Irma, Kadas Paula,  
Irányi Manka, Molitorisz nővérek, Izsépy nővé-  
rek, Holénia nővérek, Sehleiminger Bella, Me-  
nesdorferék, (Golmer) Windt Margit, Szöll Rogni.

*Asszonyok:* Péchy Elekne, Semsey Boldiné,  
Szinyey Béláné, Hedry Ernőné, Willecz Ignácne,  
Rády Antalné, dr. Róthné, Menedorferné, Mari-  
ássy Antalné, Szöllné, Windtné, Szmoligovics  
Szilárdné, Péchy Pálné, Péchy Oszkárné, Dukáné,  
Meliorisz Ilka, dr. Földiné, Bánó Árpádné, Szi-  
nyey Bánó Etelka, Bánó Györgyné, Dénes Istvánné,  
dr. Horváthné, Kádasné, Dessewffy Lajosné, Fest  
Lajosné, Teörösné, Kecskés Szinyey Mária, Ros-  
koványi Ambrusné, özv. Sehleiminger Lászlóné,  
Herezoghné, Bethlenfalvyné, Keczer Imrőné, Ur-  
bánné. A jelenlét, de elnézésből itt esetleg nem  
említett hölgyek elnézéséért boesánatot kér ripor-  
terünk.

## Abauj

\* **Abauj-Tornamegye közgyűlése.** Rövid közgyű-  
lést — 28-án — tartott Abauj-Tornamegye törvény-  
hatósági bizottsága Péchy Zsigmond főispán elnö-  
klete alatt s meglehetősen látogatottság mellett.  
Többé-kevésbé fontos tárgy után a napirend  
legérdekesebb pontja a szerencsés-hidasnémeti vasut  
segélyezésének kérdése került ezután tárgyalás alá.  
A vasut, mely nagyrészt Abauj-Tornavármegye  
területein futna keresztül 45 km. teljes hosszu-  
ságban, a költségvetés szerint 1,500,000 frtba fog  
kerülni s erre eddig mindössze 15,000 frt rész-  
vénytőke előjegyzés történt. Az engedményesek  
azt kéri, hogy a vármegye a vasut létesítéséhez  
kilométerenkint 500 frt, vagyis összesen 22,500  
frt értékű részvény átvételével segélyezze a vál-  
latot. Az állandó választmány javaslata az volt,  
hogy a vármegye közönsége nem zárkozhatik el  
a vasut létesítésének ügye erkölcsi, mint erejéhez  
mért anyagi pártolásától, mindazáltal végleges  
határozatot ez ügyben csak akkor hozhat, ha tá-  
jékozást szerez a vállalkozás életképességéről, az  
egyesek és a községek hozzájárulási arányáról s  
az engedményesek kimutatják, hogy mennyi  
részvénytőke van biztosítva és mennyi kilátásba  
helyezve. *Fábián* János alispán és *Péchy* Zsig-  
mond főispán felvilágosító szavai után a köz-  
gyűlés az állandó választmány javaslatát fogadta

el egyhangulag. Végül Benedek Ferencz jászói  
prépost levele olvastatott fel melyben a milleni-  
umi kiállításra készitendő festmények ügyében a  
prépostság hozzájárulását jelenti be. A közgyűlés  
köszönettel tudomásul vette.

\* **Hymen hírek.** Wellek Viktor főhadnagy je-  
gyet váltott Prihradny Edith kisasszonnyal. —  
Egelseeder József hadnagy eljegyezte Müllner  
Frigyess kassai rajztanár bájós leányát. — F. hó  
27-én eljegyezte *veneczei Mentler György* kaposvári  
pékmester, néhai Troll Vincez kassai volt pék-  
mester leányát, *Margit* kisasszonyt. — Nauer  
Henrich gyűrűt váltott Supliekevicz Fanni kisass-  
zonnyal. — F. hó 26-án vezette oltárhoz  
Grulla Agost szinai tanító Rutter Hermin kisass-  
zonyt. — Ugyanazon napon Szepessy Gyula  
bogdányi körjegyző Pritács Anna kisasszonyt.

\* **Egy tanár zsarolásai.** A nagyváradi realis-  
kola egyik igen érdemes tanára — a kenyér-ke-  
ret igen furesa módját választotta. Ez okból a fe-  
gyelmi vizsgálatot — mint írják — már meg is  
tartott a kultuszminiszter küldöttje képvisel-  
tében. A vádak igazolást is nyertek s az iratok  
most döntés alatt vannak a miniszteriumban. A  
lelküismeretes tanár urtól a következő érdekes és  
föltötte jellemző eseteket beszélnék: A tanár ur  
például tudára adta egy fiúnak hogy a vizsgán  
elbukik, ha az apja nem csináltat a feleségének  
két öltözet ruhát.

A fiu szepegeve felelt:  
— De kérem alálassan tanár ur, az én apám  
nem szabó, hanem — regále-bérlő!

A tanár erre dühbe jött.  
— Miért nem beszélsz mindjárt? Akkor  
eredj s küld el az apádat.

S az apa el is jött s a tanár — *pénzt kért*  
ruha helyett.

Zárókérdés megjegyezzük még azt is, hogy  
a tankerületi főigazgató ur a tanár bácsi e zsa-  
rolásait teljesen korektnek látta, legalább is erre  
lehet következtetni, mert a tanárt még fel sem  
függeszették állásától.

\* **A kassai „Irodalmi társaság“** rövid két hét  
lefolyása alatt hétfőn este, már második felolva-  
sát tartotta: szép számú közönség jelenlétében.  
Kemény Lajosnak „Tóth Edéről“ cz. tanulmánya  
az estnek egyik érdekes pontja volt. Ezenkívül  
Sárosy Árpádnak „Alom és boldogság“ cz. köl-  
teménye keltett még nagyobb hatást. Handler  
Simon „Héber költőkből“ igen érdekes felolva-  
sát tartott. A közönség valamennyi szakmat lel-  
kesen megtapsolta.

\* **Egy iskola jubileuma.** A sárospataki tanító-  
képző jubileumot ül. Közel 40 esztendő. 1857-  
ben jött létre, mint a tiszáninneni ref. egyház-  
kerület képzője, 1870. jan. 20-án ment át az ál-  
lam tulajdonába. A jubileumot jan. 22-én ünne-  
pelték és ez ünnepélyen nemcsak Sárospatak in-  
telligenciája jelent meg, hanem messze vidékről  
odajöttek az intézet volt tanítványai is. A meg-  
nyitó beszédet Nemes Lajos tanfelügyelő tartotta.  
Az ifjusági énekelt, Dezső Lajos igazgató pedig  
tanulmányt olvasott föl az általános népoktatási  
viszonyokról, s az intézet 25 éves fejlődéséről.  
Az ünnepélyt bankett követte, melyen Puza Sán-  
dor gör. kath. lelkész 100 forintos alapítványt  
tett az ifjuság segélyalapja javára, dr. Kun Zoltán  
orvos pedig 50 frtot. Az adományokhoz még  
számosan járultak, úgy, hogy csakhamar 300 frt  
gyűlt egybe.

\* **Táncmulatság.** A magyar szent korona or-  
szágai vörös-kereszt egyletének kassai fiókja sa-  
ját alapítókéje javára 1895-ik évi február hó 16-án  
a Schalkház-szálloda nagy termében jótékony-  
czélu táncmulatságot rendez, melyre személyje-  
gyek 3 koronával és családjegyek 8 koronával  
előre válthatók: Maurer Adolf, Kriegerbeck Fe-  
rencz és Megay Gusztáv urak üzletében és estve  
a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogad-  
nak és hírlapilag nyugtáztatnak. Külön meghívók  
nem küldetnek szét. Kezdeté 9 órakor

\* **Káprázatos szépségű ajándék** vár mindenkire,  
aki a Pesti Naplóra február 1-től fogva előfizet.  
A Pesti Napló karácsonyi ajándéka, a mely az  
egész világsajtóban méltó feltűnést keltett, meg-  
küldetik a nevezett lap kiadóhivatala által külö-  
nös kedvezményképpen azoknak is, a kik most  
lépnek be előfizetők sorába. Ez ajándék áll egy  
remek kötetből, a melyben 30-nál több ragyogó  
szinompájú kép ékeskedik a világ irodalom  
mestereinek művei mellett, s ezenkívül 2 gyö-  
nyörű sok színű képből (Káprázatok és Mese a  
boldogságról), a mely diszél szolgál minden sza-  
lonnak. A Pesti Napló reggeli és esti lapja együtt  
küldve egy negyedévre csak 3 frt 50 krba kerül.  
Az ajándékra igényt tarthat mindenki, a ki leg-  
alább egy negyedévre előfizet.

\* **Szép zsákmány.** Lehoczky Imre tanító a kö-  
vetkező érdekes esetet írja le: Abauj-Nádasdon  
Kovács Géza földbirtokos erdőkerülője bejelen-  
tette urának, hogy a Domáska és Szurok hegy  
között a január 22-ről áthajnalodó éjjelen esett  
friss havon vaddisznó nyomokat látott. E hír ve-  
telére Kovács Géza fegyvert fogott és a havon  
látható nyomok után ballagva, az erdőben rö-  
vidre két vaddisznóra akad, melyek közül az  
egyiket — egy hatalmas méretű vadkant — az  
első durranásra terítke hozott. A szép vadász-  
zsákmányt a gavallér nimród meglepetésül szét-  
osztotta a környékbeli intelligencia között.

\* A községi loállomány kötelező állatorvosi vizsgálata. A földművelési miniszter — mint értesülünk — rendeletet adott ki, a mely kötelezővé teszi a környékbeli loállománynak állatorvosi megvizsgálását, követlen azon időt megelőzőleg, a mely előtt az állami ménnek fedezetési állomásuk arra kirendeltetnének. A vizsgálatoknál a körállatorvos csak egyszerű beteglátogatási díjra tarthat igényt.

#### Eperjesi színház.

Vasárnap Kövessy Albert, a társulat legtehetségesebb s jelenleg betegen fekvő tagjának „Az új honpolgár” című énekes életképe került színre zsufolásig telt ház előtt. A darab tartalma egy szegény bukott leány mindennapi történetét foglalja magában, melybe a fővárosi életből vett kedves jelenetek vannak közbe szőve. A szereplők minden igyekezetüket kifejezték, hogy collegájuk darabját diadalra emeljék, mi teljesen sikerült is olyannyira, hogy majdnem minden énekszámot meg kellett ismételnök. Kövessyné (Virág Tonesi) ugy játékaival, mint kedves hangjával elbájosította a közönséget. Nagy tetszést aratott Pesti Kálmán kitünően alakított Goldstein Számijával, a ki vig s mulattató játékaival a közönséget az egész estén keresztül derült hangulatban tartotta. Füredy nagyon élethűen játszotta szerepét; elegáns fellépte, ügyes mozdulatai biztosították részére a sikert. Hahnel Aranka ez alkalommal is kitünően játszott, ugyszintén Fehérváry. Szolinszky jó drámai színész, de a vigjáték s ehhez hasonló műfaj nem az ő éltető eleme s így a várakozásnak nem felelt meg. Szabó Irma, Endrey, Morvay és Balázs jól játszottak. Jövő héten lesz alkalmunk a szerzőt magát a Goldstein Számi szerepében látni. Várjuk minél előbb! Schrumm!

Hétfőn „Gróf Szapáry Péter” című vitézi drámát adták többnyire deakásból álló közönség előtt. Az előadásról kevés mondani valónk van, tudjuk, hogy az efféle előadások csak arra valók, hogy a színházba járó közönség kipihenhesse magát. Az előadás különben jól sikerült. Hahnel Aranka, Szolinszky, Rakodezay és Morvay ez alkalommal is fejtették ki drámai tehetségüket, iparkodván az amugy is száraz darabot élvezetessé tenni. Szerep-változás is volt, a mennyiben a hirtelenül megbetegedett Füredy szerepébe Endrey ugrott be ügyesen.

Keddén üres ház előtt Osten „A Fehér Rózsa” című bohózatát adták kedvtelenül és a minék a színésznel, mint művésznel sohasem szabad volna elfordulnia, minden ambíció nélkül. A jó művész akkor is művész, ha csak egy ember is hallgatja.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos  
HEDRY BERTALAN

#### NYILT-TÉR.

HENNEBERG-selyem csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig méterként — sima, csikos, kockázott, miótázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) s. a. t. postabér és vámmentesen, a hához szállítva és minták a postafordultával küld: Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendetések pontosan elintéztetnek. 1

Tisztelettel van szerencsém a t. cz. jóakaróimmal tudatni, hogy a helyben létező

FODRÁSZ-ÜZLETEMET

#### Galambos József

Jőnevű gyöngyösi fodrásznak adtam át, ki ezen üzletet f. évi február hó 1-ső napjától fogva az eddigi helyiségemben saját neve alatt fogja folytatni.

A midőn a t. cz. jóakaróimtól Eperjes városából történő végleges távozásom alkalmából ez uton ezennel szívélyesen búcsút veszek és az irányomban éveken át mindenkori tausított jóakaratu támogatásukért meleg köszönetet mondok, bátor vagyok egyuttal Galambos József utódomat is t. jóakaróim nagybecsű pártfogásába a legmelegebben ajánlani.

Miután az idő rövidsége miatt, minden ismerősömtől személyesen búcsút nem vehetek, ez uton maradok szívélyes üdvözzettel

Fodor Gusztáv.

#### Hirdetések

5109/1894. tk. sz.

#### Árverési hirdetés kivonata.

Az eperjesi kir. törvszék mint tkkvi hatóság részéről közhírré tétetik: hogy kkoru Lukács Anna gulyveszi lakos végrehajthatónak kkoru Potoesnyák György soóvári lakos végrehajtást szenvedett elleni ügyében 33 frt s jár. behajtása tekintetéből.

1. Elárvereztetik a tót-soóvári 113 sztjkönyvben B) 36. sorsz. alatt kisk. Potoesnyák György nevében álló ingatlan jutalék.

2. Kikiáltási ár 1046 frt.

3. Az árverés a helyszínén a község házában Tót-Soóváron, 1895. évi márczius hó 19-én, d. e. 10 órakor tartatik meg.

4. Venni szándékozók kötelesek 104 frt 60 kr. készpénzben vagy ovadékpapirokban bántépénzül letenni.

5. A vételár egyenlő részletekben és pedig az 1-ső részlet 1, a 2-ik részlet 2 és a 3-ik részlet 3 hónappal a leütéstől számítva 6% kamatokkal, az eperjesi kir. adó mint letéti hivatalba lefizetendő, bántépénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

6. A feltételek alóli hatóságnál megtekinthetők.

Kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Eperjes, 1894. évi deczember hó 11-én.

Urbán Gyula,

kir. tvszki m. tkvi egyes bír.

#### Árverési hirdetés.

F. év február 4-ikén d. e. 9 órakor Abos állomáson egy kézi cséplőgép fog elárvereztetni, melyre a venni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

Az állomás főnökség.

#### Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az Eperjesi bankegyletnél eddig 4<sup>1/2</sup>o-ra elhelyezett betétek 4o-val, — a 4o-ra elhelyezett betétek pedig 3<sup>6/10</sup>o-val fognak 1895. július 1-től kamatoztatni, ugyanazonban, hogy a 10o kamat-adót ezen túl nem a betevő, hanem az alulirt intézet fogja fizetni.

Eperjesen, 1895. január 16-án.

Eperjesi Bankegylet.



**CACAOVERO**  
olajmentes, könnyen oldható cacao legjobb minőség.  
**CSOKOLÁDÉK**  
vanillával vagy anélkül mérsékelt arakon.  
**HARTWIG & VOGEL**  
BODENBACH  
ELISMERT KITÜNÖ MINŐSÉGEK  
Mindenütt kaphatók

#### „Karaván”

legf. helyen enged.

#### Orosz Tea Kivitei Társulat Moszkva.

Tea eredeti csomagokban csak nálam kaphatók, u. m.

Ki-hing. Podziukon. Min-Lang. Sefachen. Krasnenky.

Valódi Jamaica és Cuba RUM Liter 1.—, 1.20, 1.60, 2.—, 3.—

TEA SÜTEMÉNYEK: 1 kg. 1.80, 2.—, 2.50. — Baader-féle sósperecz 2.50 kr.

Gacao I. & C. Blooker Amsterdam, 1/2 kg. 2.50, 1/4 kg. 1.35, 1/8 kg. 75 kr

#### SITÁNYI KÁROLY G.

fűszer és esemegekereskedésében EPERJESEN.

Orvosi tekintélyek által kitünőnek elismerve.

#### „RHEUMA-SZESZ”

biztos hatású külszer rheuma, osz s a test bármiméü szaggatásai s fájdalmai ellen.

Ára 1 korona, póstán rendelve portómentesen.

Kapható: Widder Gy. Kis-Szeben. Eperjesen: Bartsch E., Mollitorisz J. és Korn V. Kassán: Molnár L. Miskolczon: Baruch Gy. és Abauj-Szántón: Maisels J. gyógyszerész uraknál s minden nagyobb gyógyszerárban.

Fog- és fej-fájást 5 percz alatt megszüntethetünk.

#### Az eperjesi Bankegylet részvényesei

ezennel tisztelettel meghivatnak a folyó évi február hó 20-án délután 3 órakor, szab. kir. Eperjes városában, a megyeház tanácskozási termében tartandó

#### Rendes közgyűlésre.

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a mult üzletév eredményéről s a mérleg előterjesztése.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése.
  3. Az osztalék meghatározása.
  4. Két igazgatósági tag választása.
- EPERJES, 1895. január 16-án.

Szinyei Merse István,  
elnök.